

第 47 屆世界傳播日

「社群網站：真理與信德的門戶——福傳新空間」

2013 年 5 月 12 日

教宗本篤十六世文告

親愛的主內兄弟姊妹們：

2013 年世界傳播日即將臨近，我想藉此機會，請大家審視一個越來越重要的實況，就是今日世界人與人之間的交流方式。我想談數位社群網站的發展，它創造了一個新的「廣場」，一個開放的公共空間，在這空間裡，人們分享觀念、資訊與意見，新的人際關係和不同形式的社群亦應運而生。

這些空間，如果是以智慧又平衡的方式投入，將有助於促進不同方式的對話與辯論——若以尊重、注重隱私、負責並講求真實的態度在其中運作，將能加強個體之間的連結，有效地促進人類大家庭和諧共處。資訊交換有助於溝通、發展友誼、進而使共融變得容易。若要社群網站實現這個巨大的潛能，參與其中的人必須保持誠信，因為在這些空間裡，人們不但共享觀念與資訊，最終更是共享彼此。

社群網站的發展要求網友承諾建立關係、成為朋友、為問題找答案，並得到樂趣；同時也激盪腦力、分享知識和訣竅。社群網站日益成為當今社會特有結構的一部分，因為它們在這些基本需求上把人聚集起來。社群網站因此是被根植於人心的熱望所滋養。

社群網站的文化與交流之技巧和風格，帶給要談論真理和價值的人們種種嚴峻的挑戰。一如其他的社會性交流，其表達方式的重要性和有效性，似乎更由它的受歡迎度所決定，而不是它本質的重要性和價值。網站的受歡迎度，往往繫於名聲或一些勸說策略，與論證邏輯無關。溫和的理性聲音有時會被龐雜資訊的喧囂淹沒，引不起人們的注意。人們多半注意那些能言善道的人。因此，社會媒體需要獲得所有重視對話、理性辯論和邏輯論證的人士的承諾，需要獲得那些努力耕耘各種論述和表達方式的人士的擁護——他們在交流過程中需具有高貴的情操。如果我們與觀念不同的人認真交談，對話和辯論也會產生效果。「文化是多元性的，鑑於這景況，人們不只要接受別人文化存在這事實，也應嚮往以其他文化豐富自己的文化，並把自己擁有的任何真、善、美貢獻出來。」（2010 年 5 月 12 日里斯本貝倫「文化世界大會」中致詞）

社群網站所面臨的挑戰是如何有效地具有包容性：網站才能從信徒們充分的參與受益——他們渴望分享耶穌的喜訊，以及祂的教導所提倡的人性尊嚴。信徒們越來越意識到，網路對許多人是重要的生活空間，除非耶穌的喜訊也出現在數位世界這大環境，否則祂的喜訊與這些人會難有交集。數位世界與現實世界並非毫不相干，它也不是純虛擬世界，而是許多人，尤其是年輕人日常經驗的一部分。社群網站是人類互動的結果，它也重塑交流的動力——交流能建立關係；因此，在數位世界發揮作用的先決條件，就是對這環境有深切的了解。

使用新語言的能力是必需的，不只是為了跟上時代，還要為無限豐富的福音找到精確的表達方式，好能觸動人心。在數位世界裡，文字資訊常有影音檔案伴隨。有效的傳達，有如在耶穌講的比喻中所顯示的，一定得觸動人的想像力及感情——那些我們希望邀請與天主愛的奧蹟相遇的人。此外，我們知道，基督信仰傳統一直都具有豐富的記號和標誌。例如，十字架、聖像、聖母態像、馬槽，以及在教堂裡的彩色玻璃窗和聖像畫。歷史上有眾多尋求表達信仰真理的藝術家和音樂家，人類藝術遺產顯著的一部分都是他們的傑作。

在社群網站中，信徒們分享他們希望與喜樂的深切泉源——信賴那在耶穌身上自我啓示慈悲和愛人的天主，以展示自己的真實。信徒們的分享，不只藉著明確地表達自己的信仰，也藉著他們所做的見證；他們與他人交流的方式，「如此人可以傳達與福音完全一致的選擇，喜好和判斷，即使沒有特別的說出來」（2011年世界傳播日文告）。有一種特別顯著的見證方式，就是甘心情願為別人付出自我，耐心並尊敬地回覆他人在尋求真理與人生意義時所遇到的問題與疑惑。在社群網站中，有關信仰和宗教發展的那些交談，確定了宗教在公開辯論和社會生活上的重要性及關連性。

為那些敞開心門去接受信德之恩的人，一些關於愛、真理與人生意義的問題——這些問題在社群網站中並不罕見，最明確徹底的答覆都在基督身上找到。而有信仰的人會自然地渴望以尊重和婉轉的方式與數位世界裡相遇的人分享。然而，如果我們分享福音的努力終於有了成果，那都是由於天主聖言本身的能力，在我們努力之前就已觸動了對方的心。我們對天主工作大能的信賴要超過對人為方法的信賴。在數位世界裡，激昂分裂的聲音極易升高，令人激動的做法偶而也會占優勢，所以我們在那裡也是一樣，需要加以注意辨明。在這方面，讓我們記憶一下先知厄里亞，他認出天主

的聲音不在暴風裡，不在地震中，也不在烈火裡，而在「輕微細弱的風聲中」(列上十九 11-12)。人性的基本渴求是愛與被愛，並要找到真理與生命的意義——這是天主親自放在每個男人和女人心中的願望，我們必須因這事實擁有信心，也就是這事實讓我們同時代的人向真福紐曼樞機所稱的信仰的「微光」總是保持開放。

社群網站，除了作為福傳的工具，也可以是人類發展的一個要素。比方說，某些地方的基督徒，因地理或文化背景被隔絕了，那麼，社群網站就能增強他們確實與全世界信徒團體真正合一的意識。網路促進靈修與禮儀資源的共享，使信眾能與信仰相同的人們一起祈禱，且感覺更親近。在確實地並以互動的方式參與那些遠離信仰的人的問題與疑惑時，我們會切身感受到，必須在天主前以祈禱與反省來滋養自己的信德和具體的愛德：「我若能說人間的語言，和能說天使的語言，但我若沒有愛，我就成了個發聲的鑼，或發響的鈸。」(格前十三 1)

數位世界裡，有些社群網站提供現代人祈禱、默想和分享天主聖言的機會。這些網站也可以為信仰的其他幅度大開門戶。事實上，正是由於在網上的初次接觸，很多人因而發現，直接相遇、團體的經驗或朝聖的經驗，都是信仰旅程中的重要元素。在我們把福音呈現在數位世界的努力中，我們可以邀請其他人到特定的地方，如教堂或小教堂，與我們一起祈禱或參與禮儀慶典。我們蒙召無論在任何情況下都得把福音的精神活出來，在表達我們的信仰和福音的見證時，無論是實體的或數位的環境裡，都不應該缺乏連貫性或一致性。當我們來到別人面前，不論以哪種方式，都肩負彰顯天主的愛的使命，直到地極。

我祈求天主聖神時常陪伴你們和光照你們，並誠摯地頒賜你們我的降福，好使你們成為福音真正的傳播者和見證人。「你們往普天下去，向一切受造物宣傳福音。」(谷十六 15)

發自梵蒂岡

本篤十六世

2013年1月24日聖方濟·沙雷慶日

(天主教台灣地區主教團大眾傳播委員會恭譯)